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Ενότητα 1η     "Εισαγωγή  στην  οργανική  χηµεία" 9 

ΕΝΟΤΗΤΑ 1
η
  

 

 

ΕΙΣΑΓΩΓΗ  ΣΤΗΝ  ΟΡΓΑΝΙΚΗ  ΧΗΜΕΙΑ 

 

 

ΘΕΜΑΤΑ  ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ  Α΄ ΤΥΠΟΥ 

 
Ερώτηση 1

η
 Τι ονοµάζουµε οργανική χηµεία; 

 

Απάντηση 

 

"Οργανική χηµεία είναι ο κλάδος της χηµείας που ασχολείται µε τις οργα-

νικές ενώσεις". 

 

 
Ερώτηση 2

η
 Ποιες ενώσεις ονοµάζονται οργανικές; 

 

Απάντηση 

 

"Οργανικές ενώσεις ονοµάζονται οι χηµικές ενώσεις που περιέχουν  άν-

θρακα, εκτός από το µονοξείδιο του άνθρακα (CO), το διοξείδιο του άν-

θρακα (CO2) το ανθρακικό οξύ (Η2CO3) και τα  ανθρακικά άλατα.  

 

 

Ερώτηση 3
η
 Που οφείλει το όνοµά της η οργανική χηµεία; 

 

Απάντηση 

 

Ο όρος οργανική χηµεία έχει παραµείνει από έναν παλαιότερο διαχωρισµό των 

χηµικών ενώσεων σε ανόργανες και οργανικές. Σύµφωνα µε αυτό  το  διαχωρισµό, 

οργανικές ονόµαζαν τις ενώσεις που βρίσκονται στους ζωικούς και φυτικούς οργανι-

σµούς. 

 

Ερώτηση 4
η
 Ποια είναι η πρώτη οργανική ένωση που παρασκευάστηκε σε 

εργαστήριο; Ποιος την παρασκεύασε και µε ποιον τρόπο. 

 

Απάντηση 

 

Η πρώτη οργανική ένωση που παρασκευάστηκε σε εργαστήριο είναι η ουρία 

(ΝΗ2CΟΝΗ2).  
Την ένωση αυτή παρασκεύασε το 1828 ο Wοhler µε θέρµανση διαλύµατος κυανιού-

χου αµµωνίου. 

Η χηµική εξίσωση που περιγράφει αυτή την αντίδραση είναι: 
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Σ. Χρονόπουλου:  Χηµεία  Β΄ Λυκείου  Γενικής  Παιδείας  10 

ΝΗ4ΟCN  →  NH2CONH2 

 
Ερώτηση 5

η
 Γιατί έχουµε αυτή την εποχή το  διαχωρισµό της χηµείας σε "α-

νόργανη" και "οργανική"; Υπάρχουν διαφορές µεταξύ οργανι-

κών και ανόργανων ενώσεων; 

 

Απάντηση 

 

Ο διαχωρισµός της χηµείας σε "ανόργανη" και "οργανική" διατηρείται µέχρι 

σήµερα µόνο για λόγους συστηµατικής µελέτης. Στην πραγµατικότητα δεν υπάρχουν 

ουσιώδεις διαφορές µεταξύ των οργανικών και των ανόργανων ενώσεων. 

 
Ερώτηση 6

η
 Ποια είναι η σηµασία της οργανικής χηµείας για τον άνθρωπο; 

 

Απάντηση 

 

Η οργανική χηµεία έχει  πολύ µεγάλη σηµασία για τον άνθρωπο.  

 

♦ Οι υδατάνθρακες, τα λίπη, οι πρωτεΐνες και τα νουκλεϊκά οξέα είναι οργανικές ε-

νώσεις που συνιστούν την έµβια ύλη  και µε τις ενώσεις αυτές ασχολείται η οργα-

νική χηµεία. 

♦ Τα τρόφιµα, οι υφαντικές ίνες, τα καύσιµα, τα πλαστικά, τα ελαστικά, τα απορρυ-

παντικά, τα φάρµακα, τα καλλυντικά, τα χρώµατα, τα αρώµατα είναι υλικά µε τα 

οποία ασχολείται η οργανική χηµεία αφού έχουν σαν βάση οργανικές ενώσεις.   

 

Ερώτηση 7
η
 Να αναφερθούν αρνητικές επιπτώσεις των οργανικών προϊό-

ντων στον άνθρωπο. 

 

Απάντηση 

 

Η αλόγιστη χρήση, ή και η απλή χρήση µερικών οργανικών ενώσεων δηµιουρ-

γεί προβλήµατα στον άνθρωπο, όπως είναι η  ρύπανση της ατµόσφαιρας, τα  τοξικά 

απόβλητα, οι πολεµικές χηµικές ουσίες, τα ναρκωτικά  κ.λ.π.   

 

 
Ερώτηση 8

η
 Ποια είναι η προέλευση των οργανικών ενώσεων; 

 

Απάντηση 

 

Πολλές οργανικές ενώσεις όπως είναι οι βιταµίνες, οι ορµόνες, τα ένζυµα, οι 

χρωστικές ουσίες κ.λ.π,  µπορούν να αποµονωθούν από τους φυτικούς και ζωικούς 

οργανισµούς. 

Οι περισσότερες όµως µπορούν να παρασκευαστούν συνθετικά στο εργαστήρι-

ο. 

θ 
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Ενότητα 1η     "Εισαγωγή  στην  οργανική  χηµεία" 11 

Ερώτηση 9
η
 Ποιες είναι οι πρώτες ύλες από τις οποίες προέρχονται οι οργα-

νικές ενώσεις που παρασκευάζονται στο εργαστήριο; 

 

Απάντηση 

 

Οι πρώτες ύλες από τις οποίες προέρχονται απλές οργανικές ενώσεις και στη 

συνέχεια µε την βοήθεια αυτών πολυπλοκότερες, είναι το πετρέλαιο, το φυσικό αέριο 

και οι γαιάνθρακες µε κυριότερο το πετρέλαιο.  

 

 
Ερώτηση 10

η
 Που οφείλεται ο µεγάλος αριθµός των οργανικών ενώσεων; 

 

Απάντηση 

 

Ο µεγάλος αριθµός των οργανικών ενώσεων οφείλεται στην δοµή του ατόµου 

του άνθρακα. 

Ο άνθρακας είναι στοιχείο της VΙΑ οµάδας του περιοδικού πίνακα µε ατοµικό 

αριθµό Ζ = 6.  

Η ηλεκτρονιακή του δοµή είναι: 

 

K: 2   L:4 

 

Αυτό σηµαίνει ότι έχει τέσσερα µονήρη ηλεκτρόνια στην εξωτερική του στιβά-

δα οπότε µπορούµε να τον συµβολίσουµε: 

 

 

 

 

 

  

Τα µονήρη ηλεκτρόνια που διαθέτει το άτοµο του άνθρακα του δίνουν τη δυνατότητα 

να ενωθεί µε άτοµα άλλου στοιχείου ή µε άλλα άτοµα  άνθρακα µε πολλούς και διά-

φορους συνδυασµούς. 

Λόγω της µικρής ατοµικής του ακτίνας, ο άνθρακας έχει την ικανότητα να σχη-

µατίζει σταθερούς οµοιοπολικούς δεσµούς µε τα περισσότερα στοιχεία του περιοδικού 

πίνακα. 

Ο δεσµός  C - Ψ  (όπου Ψ:  Η, Ο, Ν, Cl, Br κ.λ.π.) είναι πολύ σταθερός.   

Επίσης ο δεσµός C - C είναι και αυτός πολύ σταθερός µε αποτέλεσµα άτοµα 

άνθρακα να ενώνονται µεταξύ τους, σχηµατίζοντας ανθρακικές αλυσίδες. 

 

Ερώτηση 11
η
 Σε ποιες κατηγορίες κατατάσσονται οι ανθρακικές αλυσίδες; 

 

Απάντηση 

 

C
•

•

•

• Cή
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Σ. Χρονόπουλου:  Χηµεία  Β΄ Λυκείου  Γενικής  Παιδείας  12 

Οι ανθρακικές αλυσίδες µπορεί να είναι µικρές ή µεγάλες, ευθείες ( Ι), αν  έχουν 

δύο µόνο άκρα  ή να έχουν διακλαδώσεις (ΙΙ)   αν έχουν πάνω από δύο άκρα, να είναι  

ανοικτές  (Ι και ΙΙ)  αν έχουν άκρα, ή  να σχηµατίζουν  δακτυλίους (ΙΙΙ και ΙV) αν δεν 

έχουν άκρα. Ο δακτύλιος µπορεί να αποτελείται µόνο από άτοµα άνθρακα (ΙΙΙ) και τό-

τε  λέγεται  ισοκυκλικός ή και από  άλλα άτοµα εκτός από άνθρακα (ΙV) και τότε λέ-

γεται ετεροκυκλικός. 

 

Τα  άτοµα άνθρακα  µπορεί να  ενώνονται  µεταξύ τους όχι µόνο µε έναν οµοιο-

πολικό δεσµό αλλά και µε δύο ή και τρεις. 

Οι ανθρακικές αλυσίδες στις οποίες όλα τα άτοµα άνθρακα ενώνονται µε απλούς 

δεσµούς ονοµάζονται κορεσµένες (V). Εκείνες στις οποίες δύο τουλάχιστον άτοµα 

άνθρακα  συνδέονται µε πολλαπλό δεσµό (διπλό ή τριπλό) ονοµάζονται ακόρεστες 

(VI και VΙΙ). 

 

−

    −C−C−C−     −C−C−C−C−C−C−C−

                    C

     (I)      (II)
 

C C

C C

C

C C

C C

N

       (III)        (IV)
 

CC CC CC

(V) (VI) (VII)
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Ενότητα 1η     "Εισαγωγή  στην  οργανική  χηµεία" 13 

Ερώτηση 12
η
 Ποιες είναι οι κυριότερες ιδιότητες των οργανικών ενώσεων; 

 

Απάντηση 

 

Οι οργανικές ενώσεις είναι οµοιοπολικές και  έχουν  σαν κυριότερες ιδιότητες 

τις εξής: 

i: Οι περισσότερες οργανικές ενώσεις δεν είναι ηλεκτρολύτες. 

  

ii: Οι οργανικές ενώσεις διαλύονται κυρίως σε οργανικούς διαλύτες όπως είναι το 

βενζόλιο, η βενζίνη, το οινόπνευµα, η ακετόνη κ.λ.π. 

  

iii: Οι οργανικές ενώσεις είναι ευπαθείς στην υψηλή θερµοκρασία, ενώ αρκετές ορ-

γανικές ενώσεις είναι εύφλεκτες. 

  

iv: Οι οργανικές ενώσεις έχουν γενικά χαµηλά  σηµεία βρασµού και σηµεία τήξης. 

 

Ερώτηση 13
η
 Ποια είναι τα κυριότερα χαρακτηριστικά των οργανικών αντι-

δράσεων; 

 

Απάντηση 

 

i: Οι οργανικές αντιδράσεις είναι γενικά µοριακές οπότε έχουν µικρή ταχύτητα και 

µικρή απόδοση. 

  

ii: Μία οργανική αντίδραση µπορεί να δίνει διαφορετικά προϊόντα ανάλογα µε τις 

συνθήκες. Για το λόγο αυτό στις οργανικές αντιδράσεις είναι σηµαντικό να καθο-

ρίζονται οι συνθήκες (θερµοκρασία, πίεση, καταλύτες) στις οποίες πραγµατοποι-

είται. Για παράδειγµα η αντίδραση µεταξύ CO και Η2, ανάλογα µε τις συνθήκες, 

µπορεί να δώσει µεθάνιο, µεθανόλη ή βενζίνη.  

 

Ερώτηση 14
η
 Τι είναι ισοµέρεια; Να δοθεί παράδειγµα. 

 

Απάντηση 

 

"Ισοµέρεια ονοµάζεται το φαινόµενο κατά το οποίο δύο ή περισσότερες 

ενώσεις (οι οποίες ονοµάζονται ισοµερείς), έχουν τον ίδιο µοριακό τύπο 

αλλά παρουσιάζουν διαφορά στις ιδιότητές τους". 

 

Παράδειγµα: 

 

Στον µοριακό τύπο: C2H6O αντιστοιχούν δύο ενώσεις: 

 

Το οινόπνευµα: CH3CH2OH που είναι υγρό, διαλυτό στο νερό και αντιδρά µε Na, ε-

λευθερώνοντας υδρογόνο. 
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Σ. Χρονόπουλου:  Χηµεία  Β΄ Λυκείου  Γενικής  Παιδείας  14 

Ο διµεθυλαιθέρας: CH3OCH3 που είναι αέριο, ελάχιστα διαλυτό στο νερό και δεν α-

ντιδρά µε το Na.  

 

ΘΕΜΑΤΑ   ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ  Β΄ ΤΥΠΟΥ 

 
Ερώτηση 15

η
 Περιγράψτε τους δεσµούς στο µόριο της ένωσης C2H6. 

 

Απάντηση 

 

Ο άνθρακας έχει τέσσερα ηλεκτρόνια στην εξωτερική του στιβάδα και το υδρο-

γόνο ένα. 

Κάθε άτοµο άνθρακα σχηµατίζει τέσσερις οµοιοπολικούς δε-

σµούς. Από αυτούς ο ένας είναι µε το άλλο άτοµο άνθρακα για να 

δηµιουργηθεί η ανθρακική αλυσίδα. Οι υπόλοιποι τρεις είναι µε τα 

άτοµα του υδρογόνου.  

Λαµβάνοντας αυτά υπόψη µας, σχεδιάζουµε τον ηλεκτρονικό 

τύπο της ένωσης C2H6 από τον οποίο φαίνεται ότι στο µόριο της έ-

νωσης έχουµε: 

 

♦ Έναν οµοιοπολικό δεσµό µεταξύ των δύο ατόµων άνθρακα. 

♦ Έξι  οµοιοπολικούς δεσµούς µεταξύ ατόµου άνθρακα και ατόµων υδρογόνου. 

 

 
Ερώτηση 16

η
 Σε ένα mol ένωσης  C2H4  πόσοι οµοιοπολικοί δεσµοί µεταξύ 

ατόµων άνθρακα και πόσοι οµοιοπολικοί δεσµοί µεταξύ ατόµων 

άνθρακα και υδρογόνου υπάρχουν; 

 

Απάντηση 

 

Ο άνθρακας έχει τέσσερα ηλεκτρόνια στην εξωτερική του 

στιβάδα και το υδρογόνο ένα. 

Κάθε άτοµο άνθρακα σχηµατίζει τέσσερις οµοιοπολικούς δε-

σµούς. Από αυτούς οι δύο  είναι µε το άλλο άτοµο άνθρακα, για να 

δηµιουργηθεί η ανθρακική αλυσίδα. Οι υπόλοιποι δύο είναι µε τα 

άτοµα του υδρογόνου.  

Λαµβάνοντας αυτά υπόψη µας σχεδιάζουµε τον ηλεκτρονικό 

τύπο της ένωσης C2H4 από τον οποίο φαίνεται ότι στο µόριο της έ-

νωσης έχουµε: 

• Έναν διπλό οµοιοπολικό δεσµό µεταξύ των δύο ατόµων άνθρακα. 

• Τέσσερις οµοιοπολικούς δεσµούς µεταξύ ατόµων άνθρακα και ατόµων υδρογό-

νου. 

Το ένα mol  της ένωσης περιέχει NA µόρια (NA = 6,023⋅10
23

), οπότε στο 1 mol  της 

ένωσης έχουµε: 

 

C C
•
•
•

•
•

•

•

•∗
∗

∗

∗
∗

∗

H
H

H

HH

H

 

H

H

H

C C
•
•
•

•

• •∗

∗

∗

∗

H
•
•
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Ενότητα 1η     "Εισαγωγή  στην  οργανική  χηµεία" 15 

♦ 2NA  οµοιοπολικούς δεσµούς µεταξύ των ατόµων άνθρακα. 

♦ 4ΝΑ  οµοιοπολικούς δεσµούς µεταξύ ατόµων άνθρακα και υδρογόνων.  

 

Ερώτηση 17
η
 Απαντήστε στα  ερωτήµατα που ακολουθούν και  αναφέρονται 

στην οργανική ένωση µε τύπο: 

CH3   CH    CH2    C    CH3

OCH3

 
α) Η ένωση είναι κορεσµένη ή ακόρεστη; 

β) Η ανθρακική αλυσίδα είναι ανοικτή ή κλειστή; 

γ) Η ανθρακική αλυσίδα είναι ευθύγραµµη ή διακλαδισµένη; 

 

Απάντηση 

 

α) Η ένωση είναι κορεσµένη, αφού οι δεσµοί µεταξύ των ατόµων άνθρακα είναι απλοί 

( δεν µας ενδιαφέρουν οι δεσµοί του άνθρακα µε τα άλλα στοιχεία, όπως σε αυτή τη 

περίπτωση µε το οξυγόνο).  

 

β) Η ανθρακική αλυσίδα είναι ανοικτή αφού έχει ακραία άτοµα άνθρακα. 

 

γ) Η ανθρακική αλυσίδα είναι διακλαδισµένη, αφού έχει πάνω από δύο ακραία άτοµα 

άνθρακα. 

 

 

ΘΕΜΑΤΑ   ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ   ΓΙΑ  ΕΞΑΣΚΗΣΗ 

 

Γιατί ένας λεκές από χρώµα βαφής µπορεί να καθαρίσει µε βενζίνη αλλά όχι µε 

νερό; 

 

Θα ήταν σωστή ιδέα να αραιώσετε ένα κουτί λαδοµπογιά µε νερό; 

 

Από τις αντιδράσεις: 

 

NaOH  +  HCl  →  NaCl   +   H2O 

 

CH4   +   Cl2   →  CH3Cl   +   HCl 

 

ποια πιστεύετε ότι είναι ταχύτερη; Εξηγήστε. 

 

Η αντίδραση µεταξύ CO και Η2 µας δίνει πάντα το ίδιο προϊόν; Εξηγήστε. 

 

 

Ποια από τις προτάσεις που ακολουθούν είναι σωστή; 

α) Οργανικές ενώσεις είναι όλες οι ενώσεις του άνθρακα. 

1: 

2: 

3: 

4: 

5: 
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Σ. Χρονόπουλου:  Χηµεία  Β΄ Λυκείου  Γενικής  Παιδείας  16 

β) Οι οργανικές ενώσεις περιέχουν µόνο άνθρακα και υδρογόνο. 

γ) Όλες οι οργανικές ενώσεις περιέχουν άνθρακα, υδρογόνο και οξυγόνο. 

δ) Οι οργανικές ενώσεις αρχικά αποµονώθηκαν στα ζώα και στα φυτά. 

 

Από τις ενώσεις που ακολουθούν επιλέξτε αυτές που είναι οργανικές: 

 

CO,  H2CO3 , C2H2 , Al4C3 , CH4. 

 

 

Από τις ενώσεις που ακολουθούν επιλέξτε αυτές που δεν είναι οργανικές: 

 

CO2 , Na2CO3 , C2H6 , NH4CN, CH2Cl2. 

 

Ο µεγάλος αριθµός οργανικών ενώσεων οφείλεται: 

α) Στο ότι ο άνθρακας έχει τέσσερα µοναχικά ηλεκτρόνια στην εξωτερική του 

στοιβάδα; 

β) Στο ότι ο άνθρακας είναι ένα στοιχείο που συναντάµε σε µεγάλες ποσότητες 

στην φύση; 

γ) Στο ότι ο άνθρακας και το υδρογόνο είναι δύο στοιχεία τα οποία συναντάµε 

σε µεγάλη ποσότητα στην φύση; 

δ) Στο ότι ο άνθρακας καίγεται;  

επιλέξτε τη σωστή απάντηση. 

 

Η ηλεκτρονική δοµή του άνθρακα είναι: 

 

α) Κ = 2 , L = 6 ;    β) K = 2 ,   L = 4;     γ) Κ = 2   ,  L = 2  ,   δ)  K = 2 , L = 5; 

 

Ποια από τις προτάσεις που ακολουθούν είναι λάθος; 

 

α) Ο άνθρακας στην εξωτερική του στοιβάδα έχει τέσσερα ηλεκτρόνια. 

β) Τα άτοµα του άνθρακα µπορούν να ενωθούν µεταξύ τους µόνο µε απλούς 

δεσµούς.  

γ) Ο άνθρακας σχηµατίζει σταθερούς δεσµούς µε τα περισσότερα  στοιχεία του 

περιοδικού πίνακα. 

δ) Ο µεγάλος αριθµός των οργανικών ενώσεων οφείλεται κυρίως στη δοµή του 

άνθρακα.    

 

Για την οργανική ένωση µε τύπο: 

 

CH3-CH=CH 

 

 

ποιες προτάσεις είναι σωστές και ποιες λάθος: 

 

CH3 

9: 

6: 

10: 

7: 

11: 

8: 
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Ενότητα 1η     "Εισαγωγή  στην  οργανική  χηµεία" 17 

α) Η ένωση είναι κορεσµένη. 

β) Η ένωση είναι ακόρεστη. 

γ) Η ανθρακική αλυσίδα είναι διακλαδισµένη. 

δ) Η ανθρακική αλυσίδα είναι ευθεία. 

ε) Η ανθρακική αλυσίδα είναι ανοικτή. 

στ) Η ανθρακική αλυσίδα είναι κλειστή. 

 

Οι ερωτήσεις που ακολουθούν αφορούν την οργανική  ένωση µε τύπο: 

 

CH3  CH2  C   CH   CH3 

 

 

 

Η ένωση αυτή: 

α) Έχει ευθεία ανθρακική αλυσίδα ή διακλαδισµένη; 

β) Είναι κορεσµένη ή ακόρεστη; 

γ) Είναι ετεροκυκλική; 

 

Το άτοµο του Si  έχει και αυτό τέσσερα µονήρη ηλεκτρόνια στην εξωτερική του 

στοιβάδα. Σχηµατίζει και αυτό τόσες πολλές ενώσεις όπως και ο άνθρακας;  

Εξηγήστε. 

 

Να συµπληρωθούν τα κενά στην πρόταση: 

 

♦ Ισοµέρεια ονοµάζεται το ..................... κατά το οποίο δύο ή περισσότερες 

ενώσεις (οι οποίες ονοµάζονται ισοµερείς), έχουν τον ίδιο ................. τύπο 

αλλά παρουσιάζουν διαφορά στις ....................... τους. 

 

Η πρώτη οργανική ένωση που παρασκευάστηκε στο εργαστήριο ήταν: 

 

α) Το µεθάνιο; 

β) Το πετρέλαιο; 

γ) Η ουρία; 

δ) Η βενζίνη; 

επιλέξτε τη σωστή απάντηση. 

 

Από τις ενώσεις C2H4 και NaCl  ποια είναι οµοιοπολική; 

 

Περιγράψτε τους χηµικούς δεσµούς στον τύπο της ένωσης: CH4. 

 

Περιγράψτε τους χηµικούς δεσµούς στον τύπο της ένωσης:  C2H2. 

 

 

 

13: 

14: 

CH3 

15: 

O 

16: 

17: 

18: 

12: 
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Σ. Χρονόπουλου:  Χηµεία  Β΄ Λυκείου  Γενικής  Παιδείας  18 

ΤΡΑΠΕΖΑ ΘΕΜΑΤΩΝ 
 

1. Να αναφέρετε ποιες από τις επόµενες ενώσεις θεωρούνται οργανικές και ποιες 
ανόργανες:  α) Κ2CO3, β) CH4, γ) CH2 ═ CH2, δ) H2O  
 

2. Να χαρακτηρίσετε τις παρακάτω προτάσεις ως σωστές (Σ) ή λανθασµένες (Λ): 
Να αιτιολογήσετε τις απαντήσεις σας  
 
i. Ο µεγάλος αριθµός των οργανικών ενώσεων οφείλεται στο µεγάλο µέγεθος του 
ατόµου του C  
ii. Κάθε χηµική ένωση που περιέχει άνθρακα στο µόριό της θεωρείται οργανική.  
 
iii. Η ένωση  
 
 
 
 
είναι ακόρεστη  
.  
iv. Η ένωση  
 
 
 
 
 
 
είναι ισοκυκλική.  
 

3. Να χαρακτηρίσετε τις παρακάτω προτάσεις ως σωστές (Σ) ή λανθασµένες (Λ): 
Να αιτιολογήσετε τις απαντήσεις σας.  
 
i. Όταν µια οργανική ένωση περιέχει στο µόριό της ένα διπλό δεσµό είναι ακόρεστη 
ένωση. 
ii. Η οργανική ένωση µε συντακτικό τύπο  
 
 
 
 είναι κορεσµένη. 
 
iii. Η ένωση CO2 είναι οργανική  
iv. Η ένωση CH3CH=O είναι ακόρεστη 

 

 CH3-CH2-CH2-C-OH 
 
                               O 

H2C      CH2 
 
H2C       CH2  
          
         O 

CH3-C-CH3 
 
        O 
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ΕΝΟΤΗΤΑ  2
η
 

 

 

ΤΑΞΙΝΟΜΗΣΗ  ΤΩΝ  ΟΡΓΑΝΙΚΩΝ  ΕΝΩΣΕΩΝ 

 

 

ΘΕΜΑΤΑ  ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ  Α΄ ΤΥΠΟΥ 

 
Ερώτηση 1

η
 Τι ονοµάζουµε οµόλογη σειρά στην οργανική χηµεία; 

 

Απάντηση 

 

Η µελέτη των οργανικών ενώσεων διευκολύνεται από το  γεγονός ότι  υπάρχουν 

οργανικές  ενώσεις που εµφανίζουν µεγάλη οµοιότητα στην χηµική τους συµπεριφο-

ρά, ώστε να είναι δυνατή η ταξινόµηση τους σε οµάδες που ονοµάζονται οµόλογες 

σειρές. 

 

Οµόλογη σειρά  ονοµάζεται το σύνολο των οργανικών ενώσεων στο οποίο 

τα διαδοχικά µέλη: 

1. Έχουν τον ίδιο γενικό µοριακό τύπο. 

2. Όλα τα µέλη έχουν ανάλογη σύνταξη και περιέχουν την ίδια χαρακτηριστική οµάδα. 

3. Έχουν παρόµοιες χηµικές ιδιότητες, καθώς η χηµική συµπεριφορά τους εξαρτάται 

από τη σύνταξη του µορίου και τις χαρακτηριστικές οµάδες. 

4. Οι φυσικές τους ιδιότητες µεταβάλλονται ανάλογα µε τη σχετική µοριακή τους µάζα 

(Mr) και τη θέση της χαρακτηριστικής οµάδας. 

5. Έχουν παρόµοιες παρασκευές. 

6. Κάθε µέλος διαφέρει από το προηγούµενο και το επόµενο του κατά την οµάδα -CH2-. 

Για παράδειγµα µία οµόλογη σειρά είναι οι κορεσµένοι υδρογονάνθρακες, οι  

οποίοι είναι  κορεσµένες ενώσεις  που αποτελούνται  από άνθρακα και υδρογόνο και 

έχουν γενικό τύπο: 

µε:   1
o
  µέλος    για ν = 1   CH

4
 

        2
o
  µέλος    για ν = 2   CH3CH

3
 

        3
o
  µέλος    για ν = 3   CH

3
CH

2
CH

3
 

CνΗ2ν+2 
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Ερώτηση 2
η
 Τι είναι οι χαρακτηριστικές οµάδες; Να αναφέρετε τις κυριότε-

ρες. 

 

Απάντηση 

 

"Οι  χαρακτηριστικές οµάδες  είναι ιδιότυπα συγκροτήµατα ατόµων που 

έχουν ορισµένη χηµική συµπεριφορά και η παρουσία τους στο µόριο µιας 

ένωσης προκαλεί εµφάνιση ορισµένων χαρακτηριστικών ιδιοτήτων". 

 

Οι κυριότερες από αυτές είναι: 

 

-ΟΗ           υδροξυλοµάδα -COOH    καρβοξύλιο 

-CH = O    αλδεϋδοµάδα -NH
2
        αµινοµάδα 

=C = O      κετονοµάδα -COOC-   εστεροµάδα 

 -C-O-C-   αιθεροµάδα -NO
2
        νιτροοµάδα 

- X            αλογονοµάδα -C ≡ N     κυανοµάδα 

 

 
Ερώτηση 3

η
 Ποιες είναι οι κυριότερες οµόλογες σειρές των υδρογονανθρά-

κων. Για κάθε µία από αυτές να γραφεί ο γενικός της τύπος και 

τα τρία πρώτα µέλη.   

 

Απάντηση 

 

α) Κορεσµένοι υδρογονάνθρακες (ή παραφίνες ή αλκάνια): 

 

Γενικός τύπος: CνΗ2ν + 2  µε   ν ≥ 1  

1
ο
 µέλος CΗ4 για ν = 1 

2
ο
 µέλος C2Η6 για ν = 2 

3
ο
 µέλος C3H8 για ν = 3 

 

β) Ακόρεστοι υδρογονάνθρακες µε έναν διπλό δεσµό (ή ολεφίνες ή αλκένια): 

 

Γενικός τύπος: CνΗ2ν  µε   ν ≥ 2 

1
ο
 µέλος C2Η4 για ν = 2 

2
ο
 µέλος C3Η6 για ν = 3 

3
ο
 µέλος C4H8 για ν = 4 

 

γ) Ακόρεστοι  υδρογονάνθρακες µε έναν τριπλό δεσµό (ή αλκίνια) : 

 

Γενικός τύπος: CνΗ2ν - 2  µε   ν ≥ 2 

1
ο
 µέλος C2Η2 για ν = 2 

2
ο
 µέλος C3Η4 για ν = 3 
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Ενότητα  2η   "Ταξινόµηση  των  οργανικών ενώσεων"  21 

3
ο
 µέλος C4H6 για ν = 4 

 

δ) Ακόρεστοι  υδρογονάνθρακες µε δύο διπλούς δεσµούς (ή αλκαδιένια): 

 

Γενικός τύπος: CνΗ2ν - 2  µε   ν ≥ 3 

1
ο
 µέλος C3Η4 για ν = 3 

2
ο
 µέλος C4Η6 για ν = 4 

3
ο
 µέλος C5H8 για ν = 5 

 
Ερώτηση 4

η
 Τι είναι το αλκύλιο; Πώς µπορούµε να συµβολίσουµε τους κορε-

σµένους υδρογονάνθρακες µε την βοήθεια των αλκυλίων; 

Απάντηση 

 

"Αν από έναν κορεσµένο υδρογονάνθρακα αφαιρεθεί ένα άτοµο υδρογό-

νου, προκύπτει µία µονοσθενής ρίζα µε γενικό τύπο:  CνΗ2ν+1   που συµβο-

λίζεται µε R    και ονοµάζεται αλκύλιο" 

 

Τους κορεσµένους υδρογονάνθρακες µπορούµε να συµβολίσουµε και µε τη 

βοήθεια του συµβόλου των αλκυλίων:  R-H 

 

Ερώτηση 5
η
 Ποιος είναι ο γενικός τύπος των κορεσµένων µονοσθενών αλκο-

ολών; Γιατί ονοµάζονται µονοσθενείς; Πως προκύπτουν θεωρη-

τικά; Γράψτε τα τρία πρώτα µέλη αυτής της οµόλογης σειράς. 

 

Απάντηση 

 

Έχουν σαν χαρακτηριστική οµάδα µία αλκοολοµάδα (-ΟΗ) για το λόγο αυτό 

ονοµάζονται µονοσθενείς. 

Προκύπτουν θεωρητικά αν από το µόριο ενός  κορεσµένου υδρογονάνθρακα 

ένα άτοµο υδρογόνου αντικατασταθεί µε µία αλκοολοµάδα. 

 

Γενικός τύπος: CνΗ2ν + 1-ΟΗ  µε   ν ≥ 1  

1
ο
 µέλος CΗ3ΟΗ για ν = 1 

2
ο
 µέλος C2Η5ΟΗ για ν = 2 

3
ο
 µέλος C3H7ΟΗ για ν = 3 

 

♦ Ο γενικός τύπος για τις κορεσµένες µονοσθενείς αλκοόλες  µπορεί να έχει και τη 

µορφή: 

 

CνΗ2ν+2Ο     µε  ν ≥ 1   

 

♦ Τις κορεσµένες µονοσθενείς αλκοόλες  µπορούµε να συµβολίσουµε και µε τη βοή-

θεια του συµβόλου των αλκυλίων:  R-ΟH 
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Ερώτηση 6
η
 Ποιος είναι ο γενικός τύπος των κορεσµένων µονοσθενών αλδε-

ϋδών; Γιατί ονοµάζονται µονοσθενείς; Πως προκύπτουν θεωρη-

τικά; Γράψτε τα τρία πρώτα µέλη αυτής της οµόλογης σειράς. 

 

Απάντηση 

 

Έχουν σαν χαρακτηριστική οµάδα µία αλδεϋδοµάδα  (-CH=O), για το λόγο αυ-

τόν ονοµάζονται µονοσθενείς. 

Προκύπτουν θεωρητικά αν, από το µόριο ενός  κορεσµένου υδρογονάνθρακα 

ένα άτοµο υδρογόνου αντικατασταθεί µε µία αλδεϋδοµάδα. 

 

Γενικός τύπος: CνΗ2ν + 1-CH=O  µε   ν ≥ 0 

1
ο
 µέλος HCH=O για ν = 0 

2
ο
 µέλος CH3CH=O για ν = 1 

3
ο
 µέλος CH3CH2CH=O για ν = 2 

 

♦ Ο γενικός τύπος για τις κορεσµένες µονοσθενείς αλδεΰδες µπορεί να έχει και τη 

µορφή: 

 

Cν+1Η2ν+2Ο   ή Cν+1Η2(ν+1)Ο  ή   CkΗ2kΟ     µε  k ≥ 1,  αφού  k = ν + 1 

 

♦ Τις κορεσµένες µονοσθενείς αλδεΰδες   µπορούµε να συµβολίσουµε και µε τη 

βοήθεια του συµβόλου των αλκυλίων:  R-CH=O 

 

Ερώτηση 7
η
 Ποιος είναι ο γενικός τύπος των κορεσµένων µονοσθενών κετο-

νών; Γιατί ονοµάζονται µονοσθενείς; Πως προκύπτουν θεωρη-

τικά; Γράψτε τα τρία πρώτα µέλη αυτής της οµόλογης σειράς. 

 

Απάντηση 

 

Έχουν σαν χαρακτηριστική οµάδα µία κετονοµάδα   (   C=O), για το λόγο αυ-

τόν ονοµάζονται µονοσθενείς. 

Προκύπτουν θεωρητικά αν, από το µόριο µιας κορεσµένης µονοσθενούς αλδεϋ-

δης, αντικατασταθεί το άτοµο υδρογόνου της αλδεϋδοµάδας από ένα αλκύλιο. 

 

Γενικός τύπος: CνΗ2ν + 1   C  CµΗ2 µ + 1  

 

 

µε   ν ≥ 1  και µ ≥ 1 

1
ο
 µέλος C3Η6Ο για ν = µ = 1 

2
ο
 µέλος C4Η8Ο για ν = 1 και µ = 2 

3
ο
 µέλος C5H10Ο για ν = 2 και µ = 2 ή ν = 1 και µ = 3 

 

 

Ο 
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♦ Ο γενικός τύπος για τις κορεσµένες µονοσθενείς κετόνες  µπορεί να έχει και τη 

µορφή: 

 

Cν+µ+1Η2ν+2µ+2 Ο   ή Cν+µ+1Η2(ν+µ+1)Ο  ή   CkΗ2kΟ     µε  k ≥ 3,  αφού  k = ν +µ + 1 

 

♦ Τις κορεσµένες µονοσθενείς κετόνες  µπορούµε να συµβολίσουµε και µε τη βοή-

θεια του συµβόλου των αλκυλίων:  R-CΟ-R΄. 

 

Ερώτηση 8
η
 Ποιος είναι ο γενικός τύπος των κορεσµένων µονοκαρβοξυλικών 

οξέων; Γιατί ονοµάζονται µονοκαρβοξυλικά; Πως προκύπτουν 

θεωρητικά; Γράψτε τα τρία πρώτα µέλη αυτής της οµόλογης 

σειράς. 

 

Απάντηση 

 

Έχουν σαν χαρακτηριστική οµάδα µία οµάδα καρβοξύλιου    (-CΟΟΗ) για το 

λόγο αυτόν ονοµάζονται µονοκαρβοξυλικά. 

Προκύπτουν θεωρητικά αν, από το µόριο ενός  κορεσµένου υδρογονάνθρακα 

ένα άτοµο υδρογόνου αντικατασταθεί µε µία οµάδα  καρβοξυλίου. 

 

Γενικός τύπος: CνΗ2ν + 1-CΟΟΗ  µε   ν ≥ 0 

1
ο
 µέλος HCΟΟΗ για ν = 0 

2
ο
 µέλος CH3CΟΟΗ για ν = 1 

3
ο
 µέλος CH3CH2CΟΟΗ για ν = 2 

 

♦ Ο γενικός τύπος για τα  κορεσµένα  µονοκαρβοξυλικά οξέα  µπορεί να έχει και τη 

µορφή: 

 

Cν+1Η2ν+2Ο2   ή Cν+1Η2(ν+1)Ο2  ή   CkΗ2kΟ2     µε  k ≥ 1,  αφού  k = ν + 1 

 

♦ Τα κορεσµένα µονοκαρβοξυλικά  οξέα µπορούµε να συµβολίσουµε και µε την 

βοήθεια του συµβόλου των αλκυλίων:  R-CΟΟΗ 

 

Ερώτηση 9
η
 Ποιος είναι ο γενικός τύπος των  εστέρων των κορεσµένων µο-

νοκαρβοξυλικών οξέων µε κορεσµένες µονοσθενείς αλκοόλες; 

Πως προκύπτουν θεωρητικά; Γράψτε τα τρία πρώτα µέλη αυ-

τής της οµόλογης σειράς. 

 

Απάντηση 

 

Προκύπτουν θεωρητικά από το µόριο ενός  κορεσµένου µονοκαρβοξυλικού  

οξέος, αν αντικαταστήσουµε το άτοµο του υδρογόνου του καρβοξυλίου µε ένα αλκύλιο. 

 

Γενικός τύπος: CνΗ2ν + 1-CΟΟ-CµΗ2 µ + 1  µε   ν ≥ 0 και µ ≥1 
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Σ. Χρονόπουλου:  Χηµεία  Β΄ Λυκείου  Γενικής  Παιδείας 24 

1
ο
 µέλος HCΟΟCH3 για ν = 0 και µ = 1 

2
ο
 µέλος CH3CΟΟCH3   ή 

HCΟΟC2H5 

για ν = 1 και µ = 1  ή 

για  ν = 0 και µ = 2 

3
ο
 µέλος ΗCOOC3H7 

CH3COOC2H5 

C2H5COOCH3 

για ν = 0 και µ = 3  ή 

για ν = 1 και µ = 2  ή 

για  ν = 2 και µ =1 

 

♦ Ο γενικός τύπος για τους εστέρες των κορεσµένων µονοκαρβοξυλικών οξέων µε 

κορεσµένες µονοσθενείς αλκοόλες, µπορεί να έχει και την µορφή: 

 

Cν+µ+1Η2ν+2µ+2Ο2   ή Cν+µ+1Η2(ν+µ+1)Ο2  ή   CkΗ2kΟ2     µε  k ≥ 2, αφού  k = ν + µ+1 

♦ Τους εστέρες των κορεσµένων µονοκαρβοξυλικών οξέων µε κορεσµένες µονοσθε-

νείς αλκοόλες µπορούµε να συµβολίσουµε και µε τη βοήθεια του συµβόλου των 

αλκυλίων:  R-CΟΟ-R'.    

 

Ερώτηση 10
η
 Ποιος είναι ο γενικός τύπος των κορεσµένων µονοσθενών αιθέ-

ρων; Γιατί ονοµάζονται µονοσθενείς; Πως προκύπτουν θεωρη-

τικά; Γράψτε τα τρία πρώτα µέλη αυτής της οµόλογης σειράς. 

 

Απάντηση 

 

Έχουν σαν χαρακτηριστική οµάδα µία αιθεροµάδα  (-Ο-), για το λόγο αυτό ο-

νοµάζονται µονοσθενείς. 

Προκύπτουν θεωρητικά αν από το µόριο µιας κορεσµένης µονοσθενούς αλκοό-

λης,  ένα άτοµο υδρογόνου αντικατασταθεί µε ένα αλκύλιο. 

 

Γενικός τύπος: CνΗ2ν + 1-Ο-CµΗ2 µ + 1  µε   ν ≥1 και µ≥1 

1
ο
 µέλος CH3-O-CH3 για ν = 1 και µ = 1 

2
ο
 µέλος C2H5-O-CH3 για ν = 2 και µ = 1 

3
ο
 µέλος C3H7-O-CH3  ή 

C2H5-O-C2H5 

για ν = 3 και µ = 1 ή 

για ν = 2 και  µ = 2   

 

♦ Ο γενικός τύπος για τους κορεσµένους µονοσθενείς αιθέρες, µπορεί να έχει και την 

µορφή: 

 

Cν+µΗ2ν+2µ+2Ο   ή Cν+µΗ2(ν+µ)+2Ο  ή   CkΗ2k+2Ο     µε  k ≥ 2 , αφού  k = ν + µ 

 

♦ Τους κορεσµένους µονοσθενείς αιθέρες µπορούµε να συµβολίσουµε και µε τη 

βοήθεια του συµβόλου των αλκυλίων:  R-Ο-R'. 

 

Ερώτηση 11
η
 Ποιος είναι ο γενικός τύπος των κορεσµένων αλκυλαλογονιδίων; 

Πως προκύπτουν θεωρητικά; Γράψτε τα τρία πρώτα µέλη αυ-

τής της οµόλογης σειράς. 
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Απάντηση 

 

Έχουν σαν χαρακτηριστική οµάδα µία αλογονοοµάδα  (-Χ  όπου -Χ µπορεί να 

είναι F, Cl , Br ή J).  

Προκύπτουν θεωρητικά αν, από το µόριο ενός κορεσµένου υδρογονάνθρακα, 

ένα υδρογόνο αντικατασταθεί από ένα αλογόνο. 

 

Γενικός τύπος: CνΗ2ν + 1-Χ  µε   ν ≥1  

1
ο
 µέλος CH3-Χ για ν = 1  

2
ο
 µέλος C2H5-Χ για ν = 2  

3
ο
 µέλος C3H7-Χ για ν = 3  

♦ Τα αλκυλαλογονίδια   µπορούµε να τα συµβολίσουµε και µε την βοήθεια του συµ-

βόλου των αλκυλίων:  R-Χ 

Τα  αλκυλαλογονίδια ονοµάζονται και µονοαλογονοπαράγωγα των κορεσµένων υδρο-

γονανθράκων. 

 

Ερώτηση 12
η
 Σε ποιες κατηγορίες χωρίζονται οι κορεσµένες µονοσθενείς αµί-

νες; Ποιος είναι ο γενικός τύπος των κορεσµένων µονοσθενών 

αµινών; Γιατί ονοµάζονται µονοσθενείς; Πως προκύπτουν θεω-

ρητικά; Γράψτε τα τρία πρώτα µέλη αυτής της οµόλογης σειράς. 

 

Απάντηση 

 

∆ιακρίνονται σε πρωτοταγείς, δευτεροταγείς και τριτοταγείς. 

 

i) Πρωτοταγείς: 

 

Έχουν σαν χαρακτηριστική οµάδα µία αµινοµάδα  (-ΝΗ2), για το λόγο αυτό ο-

νοµάζονται µονοσθενείς. 

Προκύπτουν θεωρητικά αν, από το µόριο της αµµωνίας, ένα άτοµο υδρογόνου 

αντικατασταθεί µε ένα αλκύλιο. 

 

Γενικός τύπος: CνΗ2ν + 1-ΝΗ2  µε   ν ≥1 

1
ο
 µέλος CH3-ΝΗ2 για ν = 1  

2
ο
 µέλος C2H5-ΝΗ2 για ν = 2  

3
ο
 µέλος C3H7-ΝΗ2  για ν = 3  

 

♦ Ο γενικός τύπος για τις κορεσµένες µονοσθενείς πρωτοταγείς αµίνες, µπορεί να 

έχει και τη µορφή: 

 

CνΗ2ν+3Ν    µε  ν ≥ 1.  

 

♦ Τις κορεσµένες µονοσθενείς πρωτοταγείς αµίνες  µπορούµε να συµβολίσουµε και 

µε τη βοήθεια του συµβόλου των αλκυλίων:  R-ΝΗ2. 
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Σ. Χρονόπουλου:  Χηµεία  Β΄ Λυκείου  Γενικής  Παιδείας 26 

ii)  ∆ευτεροταγείς: 

 

Προκύπτουν θεωρητικά από τις πρωτοταγείς αµίνες αν από το µόρια αυτών, ένα 

άτοµο υδρογόνου της αµινοµάδας αντικατασταθεί µε ένα αλκύλιο.  

 

Γενικός τύπος: CκΗ2κ + 1-ΝΗ-CµΗ2 µ + 1  µε   κ ≥1 και µ≥1 

1
ο
 µέλος CH3-ΝΗ- CH3 για κ = 1 και µ = 1 

2
ο
 µέλος C2H5-ΝΗ-CH3    για κ = 2  και µ = 1 

3
ο
 µέλος C3H7-ΝΗ- CΗ3  ή  

C2H5-NH-C2H5 

για κ = 3  και µ = 1 ή 

για κ = 2 και  µ = 2. 

♦ Ο γενικός τύπος για τις κορεσµένες µονοσθενείς δευτεροταγείς αµίνες, µπορεί να 

έχει και τη µορφή: 

 

Cκ+µΗ2κ+2µ+3Ν  ή Cκ+µΗ2(κ+µ)+3Ν  ή CνΗ2ν+3Ν  µε  ν ≥ 2, αφού ν = κ+µ.  

 

♦ Τις κορεσµένες µονοσθενείς δευτεροταγείς αµίνες,  µπορούµε να συµβολίσουµε 

και µε τη βοήθεια του συµβόλου των αλκυλίων:  R-ΝΗ- R'. 

 

iii) Τριτοταγείς: 

Προκύπτουν θεωρητικά από τις πρωτοταγείς αµίνες αν από το µόρια αυτών, 

δύο άτοµα υδρογόνου της αµινοµάδας αντικατασταθούν µε δύο αλκύλια.  

 

Γενικός τύπος: CκΗ2κ + 1-Ν-CµΗ2 µ + 1  

 

 

µε   κ ≥1 , µ≥1 και λ≥1 

1
ο
 µέλος CH3-Ν- CH3 

 

 

για κ = 1 ,µ = 1 και λ = 1 

2
ο
 µέλος C2H5-Ν-CH3   

 

  

για κ = 2 , µ = 1 και λ = 1 

3
ο
 µέλος C3H7-Ν- CΗ3  ή  

 

 

 

C2H5-N-C2H5 

 

 

για κ = 3 , µ = 1 και λ = 1ή  

 

 

για κ = 2 ,µ = 2 και λ = 1. 

♦ Ο γενικός τύπος για τις κορεσµένες µονοσθενείς  τριτοταγείς αµίνες µπορεί να έχει 

και τη µορφή: 

 

Cκ+µ+λΗ2κ+2µ+2λ+3Ν  ή Cκ+µ+λΗ2(κ+µ+λ)+3Ν  ή CνΗ2ν+3Ν  µε  ν ≥ 3 αφού ν = κ+µ+λ.  

 

CλΗ2λ+1 

CH3 

CH3 

CH3 

CH3 
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Ενότητα  2η   "Ταξινόµηση  των  οργανικών ενώσεων"  27 

♦ Τις κορεσµένες µονοσθενείς τριτοταγείς αµίνες,  µπορούµε να συµβολίσουµε και 

µε την βοήθεια του συµβόλου των αλκυλίων:  R-Ν- R'. 

 

 

ΘΕΜΑΤΑ  ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ  Β΄ ΤΥΠΟΥ 

 
Ερώτηση 13

η
 Υπάρχει διαφορά µεταξύ του γενικού τύπου των αλκινίων και 

των αλκαδιενίων; Εξηγήστε. 

Απάντηση 

 

Τα αλκίνια και τα αλκαδιένια έχουν γενικό τύπο CνΗ2ν-2.  

Ο τύπος αυτός ισχύει για   τα αλκίνια µε ν ≥ 2, και για τα  αλκαδιένια µε ν ≥ 3. 

Αυτό έχει σαν αποτέλεσµα   το  ν
ο
  µέλος των αλκινίων να έχει τον ίδιο τύπο µε το  (ν 

-1)
ο
 µέλος των αλκαδιενίων, π.χ  το 4

ο
 µέλος των αλκινίων έχει τον ίδιο τύπο µε το 3

ο
 

µέλος των αλκαδιενίων.  

 

Ερώτηση 14
η
 Από τους άκυκλους υδρογονάνθρακες που ακολουθούν: 

 

C2H2 ,  C4H10 ,  C5H10 ,  C3H6  ,  C6H6 

 

επιλέξτε αυτούς που είναι: 

α) Αλκάνια. 

β) Αλκένια. 

γ) Αλκίνια. 

Μπορεί κάποιος από αυτούς να είναι αλκαδιένιο; Να δικαιολο-

γήσετε την απάντησή σας. 

 

Απάντηση 

 

α) Για να  είναι αλκάνιο πρέπει να προέρχεται ο Μ.Τ του από το γενικό τύπο των αλ-

κανίων, που είναι CνΗ2ν+2  ν ≥1, για κάποια τιµή της παραµέτρου ν.  Αυτό ισχύει για 

τον υδρογονάνθρακα C4H10.  

β) Για να  είναι αλκένιο πρέπει να προέρχεται ο Μ.Τ του από το γενικό τύπο των αλ-

κενίων, που είναι CνΗ2ν  ν ≥2, για κάποια τιµή της παραµέτρου ν.  Αυτό ισχύει για 

τους  υδρογονάνθρακες  C5H10 και C3H6.  

γ) Για να  είναι αλκίνιο πρέπει να προέρχεται ο Μ.Τ του από το γενικό τύπο των αλκι-

νίων, που είναι CνΗ2ν-2  ν ≥2, για κάποια τιµή της παραµέτρου ν.  Αυτό ισχύει για τον 

υδρογονάνθρακα   C2H2. 

Τα αλκαδιένια έχουν τύπο CνΗ2ν-2  ν ≥ 3. O υδρογονάνθρακας C2H2 είναι της µορφής 

CνΗ2ν-2   αλλά  ν = 2 < 3, οπότε δεν είναι αλκαδιένιο.    

 

Ερώτηση 15
η
 Να αποδείξετε ότι όλα τα αλκένια έχουν την ίδια ποσοτική σύ-

σταση σε C και Η. 

 

R'' 
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Σ. Χρονόπουλου:  Χηµεία  Β΄ Λυκείου  Γενικής  Παιδείας 28 

Απάντηση 

 

Τα αλκένια έχουν γενικό τύπο CνΗ2ν   µε ν ≥ 2.  

Θεωρούµε δύο τυχαία αλκένια (Α) και (Β). 

Για το (Α) ο Μ.Τ για ν = α  είναι:  CαΗ2α. 

Για το (Β) ο Μ.Τ για ν = β είναι:  CβΗ2β.    

Για το (Α)  

mC = 
12

14
100

600

7

α

α
⋅ =% %    (1). 

 

Για το (Β): 

 

mC = 
12

14
100

600

7

β

β
⋅ =% %       (2) 

Από (1) και (2) βλέπουµε ότι η % περιεκτικότητα σε άνθρακα  για τα αλκένια (Α) και 

(Β) είναι ίδια, άρα θα είναι και για το υδρογόνο αφού οι ενώσεις αυτές περιέχουν µόνο 

C και Η. 

Αφού τα αλκένια (Α) και (Β) είναι τυχαία αυτό θα ισχύει και για όλα τα αλκένια.  

 

Ερώτηση 16
η
 Θεωρούµε τα αλκάνια (Α) και (Β) από τα οποία το (Α) είναι α-

νώτερο µέλος από το (Β) αυτής της οµόλογης σειράς. Αποδείξτε 

ότι η % κατά βάρος περιεκτικότητα του (Α) σε άνθρακα είναι 

µεγαλύτερη από αυτή του (Β). 

 

Απάντηση 

 

Έστω ότι ο Μ.Τ του (Α) είναι: CαΗ2α+2   και ότι ο Μ.Τ του (Β) είναι: CβΗ2β+2. 

Αφού το (Α) είναι ανώτερο µέλος από το (Β) στην σειρά των αλκανίων, θα είναι α > 

β. 

 

Η % κατά βάρος περιεκτικότητα του (Α) σε άνθρακα είναι: 

 

mC =
+

⋅
12

14 2
100

α

α
%     

 

Η % κατά βάρος περιεκτικότητα του (B) σε άνθρακα είναι: 

 

′ =
+

⋅mC

12

14 2
100

β

β
%  

Πρέπει  m mC C> ′ ⇒ 
12

14 2
100

α

α +
⋅ %  > 

12

14 2
100

β

β +
⋅ %  ⇒ 14α⋅β + 2α > 14α⋅β + 2β ⇒ 

2α > 2β ⇒ α > β το οποίο ισχύει. 
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Ενότητα  2η   "Ταξινόµηση  των  οργανικών ενώσεων"  29 

Ερώτηση 17
η
 Οι ενώσεις  CH3 - O - CH3  και CH3CH2CH2OH έχουν τον ίδιο 

γενικό τύπο και διαφέρουν κατά ένα -CH2- . Μπορούµε να πούµε 

ότι είναι διαδοχικά µέλη της ίδιας οµόλογης σειράς; 

 

Απάντηση 

 

Τα διαδοχικά µέλη σε µία  οµόλογη σειρά : 

a) Έχουν ανάλογες χηµικές ιδιότητες. 

b) ∆ιαφέρουν από το προηγούµενο και το επόµενό τους µέλος κατά την οµάδα  -CH
2
-.  

c) Παριστάνονται µε έναν γενικό τύπο. 

Στην περίπτωση των ενώσεων αυτών ισχύουν οι προϋποθέσεις (b) και (c) αλλά  δεν 

ισχύει η (a) γιατί  οι ενώσεις έχουν διαφορετικές χηµικές ιδιότητες, αφού έχουν δια-

φορετική χαρακτηριστική οµάδα.  

 

Ερώτηση 18
η
 Να αναφέρετε τέσσερις οµόλογες σειρές στις οποίες µπορεί να 

ανήκει οργανική ένωση µε τύπο: CxHψΟ. Για κάθε µία από αυ-

τές να γράψετε τη σχέση µεταξύ x και ψ.  

 

Απάντηση 

 

α) Κορεσµένες µονοσθενείς αλκοόλες:  ψ = 2x+2  µε x ≥ 1,  οπότε ο γενικός τύπος έ-

χει την µορφή:  

CxH2x+2O    x ≥ 1.  

 

β) Κορεσµένοι µονοσθενείς αιθέρες:  ψ = 2x + 2  µε x ≥ 2 οπότε ο γενικός τύπος έχει 

την µορφή:  

CxH2x+2O    x ≥ 2. 

 

γ) Κορεσµένες µονοσθενείς  αλδεΰδες:  ψ = 2x  µε x ≥ 1, οπότε ο γενικός τύπος έχει 

την µορφή:  

CxH2xO    x ≥ 1. 

 

δ) Κορεσµένες µονοσθενείς κετόνες :  ψ = 2x  x ≥ 3 οπότε ο γενικός τύπος έχει την 

µορφή:  

CxH2xO    x ≥ 3. 

 

ΘΕΜΑΤΑ  ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ  ΓΙΑ  ΕΞΑΣΚΗΣΗ 

 
Ποιος είναι ο γενικός τύπος των ακόρεστων υδρογονανθράκων µε δύο τριπλούς 

δεσµούς; Ποιο είναι το πρώτο µέλος αυτής της οµόλογης σειράς; 

 

Θα µπορούσαµε σαν γενικό τύπο των αλκενίων να χρησιµοποιήσουµε τον τύπο: 

CνΗ2ν+1-CH = CH - CµΗ2µ+1; Αν ναι ποιοι περιορισµοί υπάρχουν για τις παρα-

1: 

2: 
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Σ. Χρονόπουλου:  Χηµεία  Β΄ Λυκείου  Γενικής  Παιδείας 30 

µέτρους µ και ν; Αν το µόριο του υδρογονάνθρακα είναι συµµετρικό, ποια σχέ-

ση υπάρχει µεταξύ των µ και ν; 

 

Θα µπορούσαµε σαν γενικό τύπο των αλκινίων να χρησιµοποιήσουµε τον τύπο: 

CνΗ2ν+1-C ≡ C - CµΗ2µ+1; Αν ναι ποιοι περιορισµοί υπάρχουν για τις παραµέ-

τρους µ και ν; Αν το µόριο του υδρογονάνθρακα είναι συµµετρικό, ποια σχέση 

υπάρχει µεταξύ των µ και ν; Αν ο τριπλός δεσµός είναι στην άκρη, τι συµπέρα-

σµα βγάζουµε για τα µ και ν; 

 

Ποιος είναι ο γενικός τύπος των υδρογονανθράκων; 

 

Εξηγήστε γιατί οι υδρογονάνθρακες έχουν πάντα άρτιο αριθµό ατόµων υδρογό-

νου στο µόριό τους. 

 

Μπορεί ένας υδρογονάνθρακας να έχει µοριακό τύπο C4H7; Εξηγήστε. 

 

Ποιος είναι ο γενικός τύπος των αλκοολών; 

 

Ποιος είναι ο γενικός τύπος των κορεσµένων αλκοολών; 

 

Ποιος είναι ο γενικός τύπος των κορεσµένων δισθενών αλκοολών; Λαµβάνο-

ντας υπόψη σας ότι στον ίδιο άνθρακα δεν µπορούν να υπάρχουν δύο αλκοολο-

µάδες ποιον περιορισµό πρέπει να βάλουµε στην παράµετρο του γενικού τύπου 

που γράψατε; Ποιο είναι το πρώτο και ποιο το δεύτερο µέλος αυτής της οµόλο-

γης σειράς; 

 

Ο γενικός τύπος για τις κορεσµένες µονοσθενείς αλδεΰδες και τις κορεσµένες 

µονοσθενείς κετόνες είναι: CνΗ2νΟ. Υπάρχει κάποια πληροφορία που θα θέλατε 

επιπλέον για να αποφανθείτε αν πρόκειται για γενικό τύπο των αλδεϋδών ή των 

κετονών; 

 

Ο γενικός τύπος για τα κορεσµένα µονοκαρβοξυλικά  οξέα και τους εστέρες 

των κορεσµένων µονοκαρβοξυλικών οξέων µε τις κορεσµένες µονοσθενείς αλ-

κοόλες είναι: CνΗ2νΟ2. Υπάρχει κάποια πληροφορία που θα θέλατε επιπλέον, 

για να αποφανθείτε αν πρόκειται για γενικό τύπο των µονοκαρβοξυλικών οξέων 

ή των εστέρων των κορεσµένων µονοκαρβοξυλικών οξέων µε τις κορεσµένες 

µονοσθενείς αλκοόλες; 

 

Ποιος είναι ο γενικός τύπος για τα κορεσµένα δικαρβοξυλικά οξέα; Ποιος περι-

ορισµός υπάρχει στην παράµετρο αυτού του γενικού τύπου; Ποιο είναι το πρώ-

το και ποιο το δεύτερο µέλος αυτής της κατηγορίας οργανικών ενώσεων; 

 

Ποιος είναι ο µικρότερος αριθµός ατόµων υδρογόνου που µπορεί να έχει το µό-

ριο ενός υδρογονάνθρακα; 

3: 

4: 

5: 

6: 

7: 

8: 

9: 

10: 

11: 

12: 

13: 
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Στην αλδεϋδοµάδα το άτοµο του οξυγόνου έχει ενωθεί µε διπλό δεσµό µε το 

άτοµο του άνθρακα της οµάδας. Αυτό σηµαίνει ότι οι αλδεΰδες είναι ακόρεστες 

ενώσεις; Εξηγήστε. 

 

Στο µόριο µιας ουσίας που αποτελείται από C, H και Ο υπάρχουν διπλάσια ά-

τοµα  υδρογόνου από τα άτοµα του άνθρακα. Σε ποια οµόλογη  σειρά µπορεί να 

ανήκει η ένωση, αν στο µόριο αυτής  υπάρχει: 

α) Ένα άτοµο οξυγόνου. 

β) ∆ύο άτοµα οξυγόνου. 

 

Ποιον γενικό τύπο θα χρησιµοποιούσατε για τα οργανικά οξέα;  

 

Ποια είναι η συντακτική διαφορά ανάµεσα στις αλδεϋδες και στις κετόνες; 

 

Θέλετε να συµβολίσετε το µοριακό τύπο µιας οργανικής ένωσης που περιέχει 

µόνο αλκοολοµάδες  χωρίς  να ξέρετε τον ακριβή αριθµό. Είναι σωστό να χρη-

σιµοποιηθεί ο συµβολισµός CxHψΟz .Αν ναι,   είναι δυνατόν η παράµετρος ψ να 

έχει την τιµή 7; 

 

Από τους µοριακούς τύπους υδρογονανθράκων που ακολουθούν ποιος δεν ανή-

κει σε κορεσµένο υδρογονάνθρακα:  

α) C3H8    , β)  C6H14,  γ)  C9H18    δ)  C10H22     

 

Ο τύπος  µίας ένωσης είναι της µοεφής :  (CaHb)x και η ένωση είναι αέρια. Ποι-

οι είναι οι περιορισµοί για τα a , b x; 

 

Συµπληρώστε το δείκτη που εκφράζει την ατοµικότητα του υδρογόνου, στους 

µοριακούς τύπους που ακολουθούν: 

α) C4H...     που είναι αλκένιο. 

β)  C5H...    που είναι  αλκαδιένιο. 

γ)  C2H...    που είναι αλκίνιο. 

 

Να αναφέρετε τέσσερις οµόλογες σειρές στις οποίες µπορεί να ανήκει οργανική 

ένωση µε τύπο: CxHψΟ2. Για κάθε µία από αυτές να γράψετε τη σχέση µεταξύ x 

και ψ. 

 

Τις οργανικές ενώσεις που ακολουθούν να τις κατατάξετε σε οµάδες ενώσεων 

της ίδιας οµόλογης σειράς: 

 

CH2O   ,  C2H6,   CH2O2   ,  C4H10 ,   C3H7CH=O   ,   C4H9COOH 

 

Εξηγήστε γιατί η οργανική ένωση µε τύπο C4H10 είναι αλκάνιο και δεν µπορεί 

να είναι κυκλική. 

14: 

15: 

16: 

17: 

18: 

19: 

20: 

21: 

22: 

23: 

24: 
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Ποιος από τους γενικούς τύπους που ακολουθούν, ανήκει στα κορεσµένα µονο-

καρβοξυλικα  οξέα;   

 

α) CνΗ2νΟ  µε ν  ≥ 1 .                β) CνΗ2νΟ2  µε ν  ≥ 0 . 

 

γ) CνΗ2νΟ2  µε ν  ≥ 1 .                δ) CνΗ2ν+2Ο  µε ν  ≥ 1 . 

 

Να γραφεί ο Μ.Τ: 

α) Του δεύτερου µέλους της οµόλογης σειράς των αλκινίων. 

β) Του τρίτου µέλους της οµόλογης σειράς των αλκαδιενίων. 

γ) Του τρίτου µέλους της οµόλογης σειράς των κορεσµένων µονοσθενών αλκο-

ολών.   

 

Να αποδείξετε ότι η % κατά βάρος  περιεκτικότητα σε υδρογόνο του 6
ου

 µέλους 

της οµόλογης σειράς των αλκινίων είναι ίδια µε αυτή του 5
ου

 µέλους της οµό-

λογης σειράς των αλκαδιενίων. 

 

Η  % κατά βάρος  περιεκτικότητα σε οξυγόνο της CH3CH2OH είναι ίδια µε την 

% κ.β περιεκτικότητα σε οξυγόνο: 

α) Του δεύτερου µέλους της οµόλογης σειράς των κορεσµένων µονοσθενών αι-

θέρων; 

β) Του πρώτου  µέλους της οµόλογης σειράς των κορεσµένων µονοσθενών αι-

θέρων;  

γ) Του δεύτερου µέλους της οµόλογης σειράς των κορεσµένων αλδεϋδών; 

δ) Του δεύτερου µέλους της οµόλογης σειράς των κορεσµένων µονοσθενών κε-

τονών; 

Επιλέξτε τη σωστή αάντηση. 

 

ΤΡΑΠΕΖΑ ΘΕΜΑΤΩΝ 

 

1. Να γράψετε τους συντακτικούς τύπους των τριών πρώτων µελών καθώς και το 
γενικό µοριακό τύπο της οµόλογης σειράς:  
α) των κορεσµένων µονοκαρβοξυλικών οξέων της οµόλογης σειράς  
β )των αλκενίων.  
 
2. Να γράψετε το συντακτικό τύπο  των παρακάτω οργανικών ενώσεων:  
α) Ενός αλκανίου (Α) που έχει 4 άτοµα άνθρακα στο µόριο του και διακλαδισµένη 
ανθρακική αλυσίδα.  
β) Μιας κορεσµένης µονοσθενούς και δευτεροταγούς αλκοόλης (Β) µε τρία άτοµα 
άνθρακα στο µόριό της.  
γ) Ενός κορεσµένου µονοκαρβοξυλικού οξέος (Γ) µε ένα άτοµο άνθρακα στο 
µόριό του.  
δ) Ενός αλκενίου (∆) το οποίο έχει 4 άτοµα άνθρακα στο µόριό του και διακλαδι-
σµένη ανθρακική αλυσίδα.  

25: 

26: 

27: 

28: 
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ε) Μιας κορεσµένης µονοσθενούς και πρωτοταγούς αλκοόλης (Ε) µε τρία άτοµα 
άνθρακα στο µόριό της.  
 
3.  Να γράψετε το συντακτικό τύπο του πρώτου  µέλους της οµόλογης σειράς:   
i) των αλκινίων,  
ii) των κορεσµένων µονοσθενών κετονών,  
iii) των κορεσµένων µονοσθενών αλδεϋδών,  
iv) των κορεσµένων µονοκαρβοξυλικών οξέων.  
 
4. Να γράψετε το συντακτικό τύπο του δευτέρου µέλους της οµόλογης σειράς:  
i) των αλκενίων,  
ii) των κορεσµένων µονοσθενών κετονών,  
iii) των κορεσµένων µονοκαρβοξυλικών οξέων,  
iv) των αλκινίων,  
v) των κορεσµένων µονοσθενών αλδεϋδών.  
 
5. Σε ποια οµόλογη σειρά ανήκει κάθε µία από τις παρακάτω ενώσεις;  
α)CH3-OH               β)CH3-COOH  
γ)CH3-CH=CH2       δ)CΗ3-CΗ=Ο  
 
6. Να χαρακτηρίσετε τις παρακάτω προτάσεις ως σωστές (Σ) ή λανθασµένες (Λ): 
Να αιτιολογήσετε τις απαντήσεις σας  
i. Η χαρακτηριστική οµάδα « καρβοξύλιο» είναι η   
 
 
 
 
ii. Η Χαρακτηριστική οµάδα των αλκοολών είναι η: -CH=O  
iii. Η Χαρακτηριστική οµάδα των κετονών είναι η:  
 
 
 
 
 
iv. Το τρίτο µέλος της οµόλογης σειράς των κορεσµένων µονοκαρβοξυλικών οξέων 
έχει µοριακό τύπο C3H7COOH.  
 

7. Να χαρακτηρίσετε τις παρακάτω προτάσεις ως σωστές (Σ) ή λανθασµένες (Λ): 
Να αιτιολογήσετε τις απαντήσεις σας  
i. Το πεµπτο µέλος της οµόλογης σειράς των αλκινίων έχει µοριακό τύπο C5H8.  
ii. Το πεµπτο µέλος της οµόλογης σειράς των αλκοολων έχει µοριακό τύπο C5H10Ο.  
iii. Ο άκυκλος υδρογονάνθρακας µε µοριακό τύπο C12H24 ανήκει στην οµόλογη σει-
ρά των αλκανίων.  
iv. Ο άκυκλος υδρογονάνθρακας µε µοριακό τύπο C10H20 ανήκει στην οµόλογη σει-
ρά των αλκανίων. 
 
8. Να χαρακτηρίσετε τις παρακάτω προτάσεις ως σωστές (Σ) ή λανθασµένες (Λ): 
Να αιτιολογήσετε τις απαντήσεις σας  

-C-H 
 

 O 

-C-O-H 
 

 O 
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i. Οι ενώσεις CΗ3-CH2-CH2-OH και CΗ3-CH2-CH2-CH2-CH2-OH είναι διαδοχικά µέλη 
στην ίδια οµόλογη σειρά. 
ii. H ένωση CΗ2=CH-CH3 είναι το δεύτερο µέλος της οµόλογης σειράς των αλκενίων.  
iii. Το δεύτερο µέλος της οµόλογης σειράς των αλκινίων έχει µοριακό τύπο C2H2.  
iv. Το τέταρτο µέλος της οµόλογης σειράς των αλκενίων έχει µοριακό τύπο C4H8  
 
9. Να χαρακτηρίσετε τις παρακάτω προτάσεις ως σωστές (Σ) ή λανθασµένες (Λ): 
Να αιτιολογήσετε τις απαντήσεις σας  
i. Η ένωση CH3COCH3 είναι ένας αιθέρας  
ii. Η οργανική ένωση µε συντακτικό τύπο CH3-CH2-CH=O είναι µία αλδεΰδη.  
iii. Η χαρακτηριστική οµάδα του αιθανικού οξέος είναι το καρβονύλιο.  
iv. Η ένωση C3H6 είναι ένα αλκίνιο  
v. Η ένωση CH3CH=O είναι αλδεΰδη  
 
10. ∆ίνονται οι χηµικές ενώσεις:  
i) C20H40               ii) C3H7ΟΗ          iii) C8H18  
α) Να γραφεί ο γενικός µοριακός τύπος και το όνοµα της αντίστοιχης οµόλογης σει-
ράς στην οποία ανήκει κάθε µια από τις παραπάνω ενώσεις.  
β) Ποια/ες από τις παραπάνω ενώσεις είναι κορεσµένες; Να αιτιολογήσετε την α-
πάντησή σας.  
γ) Να γραφεί ο συντακτικός τύπος του πρώτου µέλους κάθε µιας από τις παραπά-
νω οµόλογες σειρές.  
 
11. Να συµπληρώσετε τον παρακάτω πίνακα: 

Μοριακός τύπος Γενικός τύπος Ονοµασία οµόλογης σειράς 

C3H6   

C5H12   

 
12. Να συµπληρωθούν µε τις κατάλληλες λέξεις τα κενά κελιά στον πίνακα που α-
κολουθεί.  

Χαρακτηριστική 
οµάδα 

Όνοµα χαρακτηριστι-
κής οµάδα 

Συντακτικός τύπος 2
ου

 µέλους της 
κορεσµένης οµόλογης σειράς 

  CH3CH2OH 

 καρβοξυλοµάδα  

-CH=O  CH3CH=O 

=C=O κετονοµάδα   
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